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“PROCEDURE PER LA GESTIONE DEI MALESSERI ORDINARI DEGLI ALUNNI A SCUOLA” 
 
 
PER TUTTO IL PERSONALE DELLA SCUOLA 
 
Si rileva che le indicazioni procedurali sono la formalizzazione di quanto in genere viene fatto quotidianamente allorché un alunno/a non si senta bene, presenti sintomi di malessere o di disagio. In caso di incidenti gravi o grave malessere, la scuola chiede l’intervento del 118, avvisando contestualmente la famiglia. 
 
Nei casi di malesseri “ordinari” ci si attiene alle seguenti indicazioni: 
 
In caso di malessere ordinario di un alunno/a (mal di testa, mal di pancia, febbre, ecc.) normalmente la scuola avverte i genitori invitandoli a ritirare il ragazzo/a e a portarlo/a a casa per l’assistenza e le cure necessarie; 
 
In caso di malessere persistente l’alunno sarà accompagnato dal personale della scuola nell’infermeria, che lo assisterà fino all’arrivo del genitore; 
 
Se l’alunno/a presenta sintomi che possono far supporre l’esistenza di malattie infettive, il Dirigente  Scolastico  invita  i  genitori  a  ritirare  il  ragazzo/a,  a  portarlo/a  a  casa  e  a rivolgersi al medico curante. Ove ritenuto necessario, il dirigente scolastico interpella il Medico nel Presidio di zona; 
Sempre in riferimento al punto 3 (ipotesi di malattie infettive), in caso di rifiuto o di diniego da parte della famiglia a prelevare il figlio e a farlo visitare dal medico curante, il dirigente scolastico segnala la situazione agli operatori della Medicina di Comunità, per le verifiche di competenza. Dispone  quindi  l’allontanamento  dell’alunno  da  scuola  –  solo  a  seguito di parere   ed   alla   valutazione   sanitaria   dell’ASL   medesima   –   come   provvedimento  di emergenza, a tutela dell’alunno e della comunità scolastica. 
 
 

